雪域高原的严寒来得格外早,漫天 风雪并没有影响火热的练兵热情。

这天,第77集团军某旅用一场实 弹射击迎来上级的抽考。多个波次、多 型弹药火力打击过后,预设靶标被全部 摧毁。与这份亮眼的成绩单相比,官兵 们不畏艰难困苦、一心只为打赢的那股 拼劲,更令考核组欣慰:"经过政治整训 洗礼,大家的精神面貌果然不一样!"

走进旅史馆,一幅标注着各种箭头 的中国地图尤为醒目。转战华北、逐鹿

中原、进入两广、解放云南……一条不 断延伸的转战路线,无声诉说着这支在 抗日烽火中诞生的劲旅,在党的指挥下 南征北战的光荣历史。

这条路线的最后一段,有两处格外 明显的"转折"——2017年初夏,该旅依 令北上,从云南移防至重庆。当年年 底,部队奉命再度启程,一路向西,整建 制驻防雪域高原

"党叫干啥就干啥,打起背包就出 发。"一年两次移防,难度可想而知。全 旅官兵以党性应考、用忠诚作答,始终 听令而动,雷厉风行。

这段经历,成为该旅开展政治整训 的生动教材。官兵们温故知新、常讲常 新,通过专题授课、对照检查、讨论辨 析、思想清理,不断扎牢永远听党话、跟 党走的思想根子。

某营司务长谢武有3个孩子。那 年,一家人刚在云南团聚,结束10年的 两地分居生活,他却要再一次告别妻儿。

一家之难,折射众家之难。"面对改 革大考,没有思想斗争是不可能的,关 键要看他最后作出了什么选择。"该旅 领导说,个人的进退走留、单位的撤并 降改,都是现实考验,但在如山的军令 面前,官兵没有一个人打退堂鼓。

"对党忠诚,从来不是抽象的概念、 嘴上的口号,而是内心的信仰、脚下的行 动。"旅党委一班人头脑清醒:锻造忠诚品 格,绝非朝夕之功,一定要经受反复淬炼。

整训中,他们把强根固本、纠正政 治偏差作为重点,帮助官兵廓清思想认 识和行为上的误区。为了让党员干部 有针对性地展开反躬自省,旅政委列举 了几种现象-

执行上级的决策部署,有的单位打 折扣、搞变通,嘴上说"结合自身实际", 实则是畏难推诿,不愿担当;

面对正常的岗位调整,有的干部挑 挑拣拣,跟组织谈条件、讲价钱,把党性 原则和组织纪律忘在了脑后;

有的领导干部逢会必讲忠诚,私下 里却妄评妄议……

"大家身在基层,千万不要觉得这些 问题离自己很远。深究起来,其实每个人 身上都或多或少存在,只是表现方式和程 度不同而已。"一名旅领导一针见血地说。 反思辨析时,一则往事被反复提

1950年初,党中央指示18军进藏。 邓小平急令已被任命为川南行署主任

፲ ----

的军长张国华速卦重庆受领最新任 务。1月10日,接见18军领导时,邓小平 开门见山:"今天谈话凭党性。"张国华立 即回答:"一切听从党安排。"随后,他迅 速返回部队准备有关事宜,并把不满3岁 的女儿背在身上,挥师西进。

"今天谈话凭党性""一切听从党安 排"。一问一答间,尽显对党的无限忠 诚。大家说,不同年代有不同的考验, 但需要擦亮的是同一种政治本色。

现在,该旅移防西藏已满5年。官 兵们忘不了,当初步入新营区时看到 的景象:窄小的院落、低矮的营房、斑 驳的墙壁……

考验面前见忠诚。"再难,能有18军 进藏难?"关键时刻,该旅党员干部站了 出来,他们不等不靠,主动挑最重的担 子、接最烫的山芋、啃最硬的骨头,发起 新的冲锋。如今,一座崭新的现代化军 营拔地而起,官兵生活和训练条件得到

驻守雪域高原,恶劣的自然环境, 是检验官兵思想纯度的"试金石",也是 提升部队战斗力的"磨刀石"

"战场打不赢,一切等于零,党需要 的是一支能打胜仗的'枪'。"政治整训 中,该旅官兵深刻认识到,作为新时代 革命军人,既要有忠诚于党的政治自 觉,也要有对党忠诚的实际能力。

前段时间,享有"无坚不摧"美誉 的该旅某连,机动至某陌生地域驻训, 连长徐靖翔主动请缨,受领高原作战 重点课题研究任务。在接下来的时间 里,全连官兵把参加政治整训焕发的 政治热情,转化为集智攻关的动力,根 据高原气候和地形特点,构设10多种 战术背景,在一个个难局危局险局中, 采集作战数据,挖掘装备极限性能,研 练检验创新战法,初步形成多项成果。

驻训归来,该连官兵没有陶醉在 成绩里,而是展开检讨反思,透过任务 中暴露的问题深挖思想根子:个别 同志产生畏难情绪,说到底是"躺着就 是奉献"思想在作祟;一些军士习惯 "吃老本",不愿走出"舒适区",是缺乏 担当作为精神的表现……指导员孙嘉 琦告诫大家:"这些思想倾向如果任其 发酵蔓延,就会滋生不良风气,动摇理 想信念。"

"没有信仰上的坚如磐石,就没有 战场上的无坚不摧。"这不仅是该连官 兵的感悟,也是该旅上下的共识。

明白"小是小非",才知"大是大非"



新风心语

训练间隙,某连学习室传来阵阵 笑声。中士小李讲起网上看到的负面 段子,引得几名战友前仰后合。指导 员见状提醒,小李却不以为意:"指导 员,理论学习和重大任务我从不含糊, 这种图个乐子的事何必较真?

此言此景,在基层并非孤例。一 些官兵自认为立场坚定、行动坚决,能 经得起大风大浪的考验,不会在大是 大非面前犯错误,却"不矜细行"—— 认为"称兄道弟"显得亲近、打"小算 盘"情有可原

"巴豆虽小坏肠胃,酒杯不深淹死 人。"话糙理不糙。现实中,官兵时常 面临的考验往往不是立场方向、党性 原则、信仰信念等大问题,而正是这些 "小是小非"。何况一些所谓的"小 事",其实一点都不"小",就拿有些段 子来说,它们打着"幽默""调侃"的旗 号,实则夹杂抹黑丑化、暗箭伤人的负 能量,虽然不是政治谣言,可一旦牵扯 到部队这个特殊集体,关乎的同样是 思想和意识的大问题。只有经常进行 政治体检,不断对思想进行提纯和净 化,增强思想改造的自觉性和彻底性, 才能清除一切"亚健康"因素。

夫唯病病,是以不病。对思想进 行提纯和净化,要以"吾日三省吾身 的态度自我解剖、自我反省、自我校 正,把一些模糊的、扭曲的甚至颠倒的 观念校正过来。谢觉哉曾把思想改造 比作"自己跟自己打官司",坚持自己 当被告、当律师、当法官,对自己的思 想观念严加评判、毫不手软,在不断自 我"审判"中打牢政治根基、擦亮忠诚 底色。这也启示我们,如果只是进行 了学习,接受了教育,没有在"灵魂深 处闹革命",就是一种假改造;如果忽 视了思想上的小病小羔,终有一天"病 灶"会转移扩散到灵魂深处,侵蚀理想 信念。

那些忠诚纯粹、党性坚强的党员

政治整训中,第82集团军

刘尚玮摄

某旅官兵接受光荣传统教育。



楷模,不仅在大是大非上立场坚定,在 小事小节上也毫不含糊。焦裕禄不允 许子女"看白戏",守住的是公私分明 的基本原则;杨善洲下乡出差坚持自 付伙食费,付的是饭钱,立的是操守; 杨业功在门楣高悬"携礼莫入",悬起 了拒腐防变的警示牌……这些看似细 微的坚持,恰恰彰显了他们克己修身、 严于律己的高度自觉。

见贤思齐。新时代官兵忠诚于 党,就要从严约束自己,做到"一念之 非即遏之、一动之妄即改之",及时去 杂质、除病毒,使问题止于未发、禁于 未萌,避免把小问题拖成大问题,简 单问题变成复杂问题,一般问题发展 成严重问题,做到"8小时"内外一个 样、人前人后一个样、有没有监督一 个样,在点滴中厚植党性根基、铸就

思想革命多彻底,行动落实才能 有多坚决。周恩来生日当天主动检 视自身不足,写下《我的修养要则》; 陈毅"中夜尝自省"以便"改正再前 行";贺龙因"一斤半烟叶的欠款"而 每餐减油、减盐、减菜,省出钱把烟叶 款还清……对于政治体检中发现的 苗头性问题,党员干部要像老一辈革 命家那样即知即改、立行立改,既要 剖析产生问题的思想根源,又要拿出 解决问题的管用招法,做到问题不解 决不松劲、解决不彻底不罢休

接受几次政治体检不等于终身免 疫。有的人随着年龄增长、职务提升, 意识逐渐松懈,慢慢破了戒、违了规, 甚至走上不归路。正所谓"不检束,则 心日恣肆"。领导干部职务越高、权力 越大,越要一身正气、一尘不染,越要 严守党章党规党纪,主动在党组织的 教育管理监督下叩问初心、守护初心、 不断改造思想、提纯党性、铸牢忠诚、 用一生的清正担当践行入党誓言和对 人民的承诺。

徙木立信,也可以用"减法"

■邢云杨健



"以前看到机关干部下部队,心里 就咯噔一下,怕是又来检查挑刺;现在 看到他们,却像是见了老朋友!"深秋时 节,海军某部某机务中队一名战士的感 慨,道出了该部机关与基层关系的悄然 转变。

该部政治工作处干事陈佳鑫作为 亲历者,对此感触尤深。半年前,他在 基层蹲点时曾目睹这样一幕:由于机关 要求含糊不清,文书小董为填报一份表 格反复多次统计官兵个人信息,加班到 深夜。望着小董疲惫的身影,陈佳鑫内 心深受触动:"我们常说机关服务基层, 可这服务,到底体现在哪里?"

"基层其实不怕辛苦,怕的是无谓 的忙乱、无效的重复。"与官兵交谈,陈

佳鑫听到很多诸如此类的心声。这种 由机关工作造成的"折腾",在基层并不

陈佳鑫发现,尽管各级三令五申要 为基层减负,但很多方面都是"按下葫 芦浮起瓢":正式文电减少了,电话通知 增多了;登记统计减少了,影像留存增 多了;开会陪会减少了,各种集训增多

这引起了部党委的高度重视。在 政治整训中,他们没有简单将其归咎于 工作方法问题,而是带领大家深入剖析 背后的原因:为什么各项制度规定要求 "基层至上、士兵第一",有的机关干部 却对官兵的负担视而不见? 为什么各 级都在树立大抓基层鲜明导向,有的 同志却在具体工作中滋生"衙门习气" 和官僚作风? 为什么一再强调把工作 重心放在基层,办起事来却处处以机关

"不把这种政策执行上的思想偏差 纠正过来,类似问题就解决不了,组织 威信和形象就会受到损害。"部领导一 针见血指出症结所在。

一场深刻的反思由此展开。陈佳 鑫在发言时谈到,以前,一些机关干部 下基层指导工作时,总是习惯于"挑毛 病",好像指出问题越多越能体现自己 的水平,却很少追问:基层为什么会出 现这些问题?是不是缺少必要条件或 政策支持? 机关的正向作用到底发挥

另一名机关干部也现身说法进行 检讨:"有一次,上级要求总结提炼创新 做法,我立即转发通知,要求基层限时 上报。其实当时我也知道,各营连都在 执行演训任务,根本无暇旁顾。但我认 为,机关只管发号施令,基层负责落实 执行,至于能否落实、怎么执行,就不是 机关的事了。现在看来,这种思想大错 特错。"

"思想偏差问题,本质上是政治偏差 问题,必须从政治上去看待和解决。"组 织整改时,该部党委引导大家形成这样 的共识:组织威信不是权力赋予的,而是 在帮建基层、服务官兵的一点一滴中树 立起来的;一名机关干部合不合格,首先 要看是否真心为基层着想、用心为官兵 服务,这是检验政治品格和忠诚度的重

经过政治整训的思想洗礼,如今的 陈佳鑫养成了一个新习惯:每次下发通 知,都会事先想一想基层在忙什么、有 没有时间落实;每次部署工作,都要想 清楚基层可能遇到哪些困难,并尽可能 提供帮助。最近,在制订一份教育计划 时,他主动与机关训练部门沟通,将原 本需要基层分头落实的三项工作整合 为一项,还为每个连队制作下发了"明 白卡"和"示范图"

这是该部改进领导方式和工作方 法的一个缩影。政治整训中,他们要求 机关干部从自身做起,从呈文办会、检 查督导、帮建解难等方面严起,切实把 基层的负担一项项减下来。

"机关的工作成绩主要体现在基 层。"该部领导态度鲜明,"为兵服务,就 是检验机关干部忠诚度。"

握牢"思想中的武器"

■武警陕西总队汉中支队一级上士 杨玉平



此次政治整训,重点是团以上党委 和高中级领导干部,但对我这样一名基 层战士来说,同样触动很大。

一次,支队领导围绕如何铸牢政 治忠诚的主题展开授课,其中有一番 话令我印象深刻。他说,作为一名战 士,光是练好手中武器是不够的,还应 该加强理论修养,打牢听党话跟党走

的思想根基。 道理谁都懂,但真正实践起来,不 是每个人都能做好。入伍这么多年, 我曾和不少战友一度存在"重专业轻 理论"的思想偏差,认为只要把手中武 器练好、把打仗本领练精就够了,理论 学习"过得去"就行。从近些年的腐败 案件来看,一些领导干部的落马,恰恰 是在理论武装上出了问题,由此导致 理想信念发生动摇,滋生各种不正之 风,逐渐走向堕落。

有鉴于此,在政治整训中,支队从 上到下,都把理论武装、改造思想、铸 牢忠诚作为重点,在认真学习党的创 新理论和习主席有关重要论述基础 上,我们还深入查摆剖析了以下现象: 有的班排组织理论学习止于"念报纸、 抄笔记";个别带兵人知信行不统一, 台上说一套,台下做一套;有的中队把 理论学习当作软指标、软任务,经常给 其他工作"让路"……大家都明白一个 真谛:如果理想信念的"总开关"没有 拧紧,对党忠诚不够坚定和纯粹,武器 装备再先进、军事本领再过硬,也无法 扛起强军兴军的重任,捍卫人民军队 的政治本色。

为了帮助官兵加深理解,支队政委 在与我们谈心时,举了这样一个例子:解 放战争中,国民党第60军因为战斗力 弱,被蒋介石嫡系部队蓖称为"60能" 他们起义后被改编为中国人民解放军第 50 军,部队面貌从此焕然一新,并在抗 美援朝战场上创造了多个辉煌战例, 赢 得"50雄"美誉。从"熊师"到"雄师",人 还是那些人,但在我们党的教育下,官兵 们思想变了,有了新的信仰,真正懂得为 谁扛枪、为谁打仗。

谈心结束时,政委看着我说:"你被 评为'中国武警忠诚卫士',这项荣誉分 量极重。你不仅要在训练上带好头,更 要带领大家加强理论学习、坚定理想信 念,用实实在在的行动诠释对党绝对忠 诚。"我听后感到肩上沉甸甸的,暗下决 心:一定要把"忠诚"二字融入灵魂。

在领导干部示范带动下,我组织班 里战友纠治"偏科"现象,采取大家喜闻 乐见的方式,认认真真读原著、学原文、 悟原理,并联系工作训练生活实际谈体 会、辨是非,以理论上的清醒确保政治上

的坚定。 我深知,这绝非一朝一夕之事,重在 坚持不懈、久久为功。战友们不仅要充 分认识到理论学习的极端重要性,不再 片面认为"只要练好手中武器就够了" 更重要的是主动把淬炼忠诚、铸牢军魂 当作必修课,紧紧握牢"思想中的武器"

在这方面,上级为我们作出了表 率。听指导员说,支队党委理论学习中 心组学习已形成常态化机制,带动机 关不断加强理论修养,对照反思自身不 足、改进工作指导。我想,这不仅仅是 领导干部的事,每一名官兵都应该有这 种自觉。

(李 森整理)